ld L4 L d A N4 4
Domaci ukol 6 — reseni
1. (5 b.) Rozhodnéte, zda nésledujici mnozina tvofi linedrni podprostor R*

20 +b—c+6d=5

QU o o e

Spravna odpovéd je, ze mnozina linearni podprostor netvori. Da se to zdivodnit riznymi zptsoby.
Nejjednodussi je vSimnout si, ze nulovy vektor neni prvkem mnoziny. Fakt: 2-0+0—046-0 =0 # 5,
tj. nulovy vektor nespliuje zadanou rovnici.

0
Alternativni zpusob: Najdeme néjaky prvek. Treba vektor (g) . Jsou i jeho nasobky prvkem mno-
0
ziny? Evidentné ne. ..

a
Jesté jiny zptisob: Miizeme si vzit obecny prvek mnoziny v = ( Z: ) a ptat se, zda jsou jeho nasobky av
d
prvky mnoziny. No opét evidentné pro kazdé o # 1 to nebude prvek mnoziny, protoze 2ca+ab—ac+6ad =
Sa # 5.

Stejnou tvahu muzeme provést, vezmeme-li dva vektory z mnoziny a snazime se je secist.

2. (5 b.) Definujte pojmy bdze a souradnice vektoru v bdzi. (Dalsi pouzité pojmy definovat nemusite.)
Spravné reseni je jakakoliv dobre formulovand definice danych pojmu. Bude to urcité spravné, pokud
si prosté definici zapamatujete z prednasky nebo ze cviceni a takovou ji tam napiSete. Samoziejmé neni
nutné, abyste si vSechny definice pamatovali slovo od slova. Nicméné pokud se budete snazit definici
formulovat vlastnimi slovy, je nutné, aby obsahovala vSechny potiebné nélezitosti.
U béze mi stacilo néco jako:

Definice. Bud L linearni prostor nad télesem F. Libovolnd linearné nezavisla generujici mnozina vektoru
z L se nazyva bdaze L.

Nebo struc¢néji
Definice. Béaze linearniho prostoru L je libovolna linedrné nezavisla generujici mnozina vektort z L.

Pokud nékdo pracoval s usporddanymi seznamy misto neusporadanych mnozin, je to taky v po-
fadku. Pokud nékdo definici formuloval pouze pro koneéné mnozniny/seznamy, taky v poraddku. Definice
soutradnic:

Definice. Bud L linedrni prostor nad télesem F a necht 2" = (z4,...,z,,) je jeho uspofddana baze. Pro
libovolny vektor y € L zapsany jako § = ay %, +. ..+, &, nazyvame ¢isla oy, ..., q, € [ jeho souradnice
«@
v bazi Z . Definujeme souradnicovy vektor coord oy = ! ) el
a’”.

Stacilo definovat jen jeden z pojmu souradnice nebo souradnicovy vektor.

Psani definic jsme zatim necvicili, takze mozn4 je na misté upfesnit, jak si predstavuji, aby definice
vypadala. Obecné se snaizte byt co nejpfesnéjsi. Jde-li néco vyjadiit rovnici, pouzijte rovnici. Uéel definice
je, aby bylo absolutné kristalové jasné, co se pod danou véci mysli. Umét vyznam pojmu vyjadrit slovy
je rovnéz velmi cenné, v kvalitnim matematickém textu by se slovnim popisem jisté nemélo Setrit, ale
zakladem musi byt presna definice, aby nedochazelo k néjakym nedorozuménim. Specidlné si dejte pozor
na nasledujici

e Definuji-li pojem X, musi byt jasné, co je X za matematicky objekt. Napt. bdze je mnozina vektori
nebo bdze je seznam vektori nebo souradnice je cislo z télesa F nebo souradnicovy vektor je prvek
Fm.

e Definuji-li pojem X, musi byt jasné, v jakém kontextu ho definuji a co dalsiho k této definici viibec
potfebuji. Napr. definujete-li bazi, tak je dobré napsat bazi ceho. Pojem bdze se v matematice pouziva
v ruznych kontextech. Vy definujete bdzi linedrniho prostoru. Zacnéte tedy svoji definici tim, Ze
potrebujete linearni prostor. Formulkou bud L linedrni prostor nad telesem F v linedrni algebie nic
nezkazite. Stejné tak kdyz definujete ty souradnice. Ptejte se: Souradnice ¢eho? Co vlastné vSechno



potfebujeme? Definujeme souradnice vektoru v bdzi a ten vektor a ty vektory z béze jsou prvky
néjakého linearniho prostoru a ty souradnice pak budou prvky télesa. Takze je nutné definici zacit
nécim jako, Bud F téleso, L linedrni prostor nad F, 2 bdze L a 3 vektor z L. To vSechno jsou
predpoklady a pak teprve mizete néco definovat.

3. (10 b.) Uvazujme linedrni zobrazeni A: R* — R3 dané matici

2 0 -1
A:(l 4 —1).
-3 5 1

Rozhodnéte, zda se jedna o izomorfismus a najdéte inverzni matici.
Inverzni matici hleddme pomoci tplné Gaussovy eliminace, kde si za svislou ¢aru napiseme jednot-
kovou matici:

20 -1j1 0 0 1 4 —-110 1 0 1 4 —-11]0 1 0
( 1 4 —-1|0 1 0) ~ (0 —8 111 =2 0) ~ (0 —8 111 -2 0)
-3 5 110 0 1 0 17 =210 3 1 0 1 02 -1 1

1 4 -1 0 1 0 1 4 017 -9 8 10 0] 9 -5 4
~<0 1 0] 2 -1 1>~(0 1 0] 2 -1 1)~<0 1 0 2 -1 1)
0 0 117 —10 8 0 0 117 —-10 8 0 0 1|17 =10 8

Inverzni matice je tedy
9 -5 4
Al = ( 2 -1 1) .
17 —10 8

Ptvodni matice jisté je izomorfismus, protoze jinak by postup selhal. Kdyby byla hodnost A mensi nez
t¥i, pak by se pfi Gaussové eliminaci vynuloval néjaky radek a my bychom nebyli schopni ziskat vlevo
jednotkovou matici.

Po takovém vypoctu doporucuji provést zkousku, tj. ovérit, ze AA~1 = E = A~ A. Takové zkouska
rovnéz dokazuje, ze puvodni matice je izomorfismus, protoze jinak by inverzni matice neexistovala.



